

OPONENTSKÝ POSUDEK

k disertační práci

„Podpora podnikání a inovací v rámci strategického plánování regionálního rozvoje“

Autor: Ing. Pavel Grebeníček, Fakulta managementu a ekonomiky University Tomáše Bati ve Zlíně

Oponent: Doc. JUDr. Ing. Radek Jurčík, Ph.D., garant oboru veřejná správa na Provozně ekonomické fakultě Mendelovy univerzity v Brně

Cíl a zaměření disertační práce

Hlavním cílem disertační práce je navržení metodiky pro hodnocení podpory podnikání a inovací v rámci strategického plánování regionálního rozvoje s tím, že zvláštní pozornost je věnována vazbám tohoto plánování na rozpočtový proces. V rámci tohoto hlavního cíle byly zvoleny čtyři dílčí cíle práce: provedení analýzy využívaných modelů strategického plánování regionálního rozvoje na podporu podnikání a inovací (1), provedení analýzy finanční podpory podnikání a inovací (2), posouzení provázanosti strategického plánování regionálního rozvoje na úrovni krajů na podpory podnikání a inovací s rozpočtovým procesem krajů (3), zhodnocení vhodného modelu podpory podnikání ze strany regionálních samospráv v rámci strategického plánování regionálního rozvoje (4).

Autor naplnil výše uvedené ve své disertační práci následovně.

Obsah disertační práce.

Tato práce se člení na tyto hlavní části:

- Úvod
- Současný stav řešené problematiky
- Cíle a hypotézy disertační práce
- Použitá metodika
- Hlavní výsledky disertační
- Shrnutí poznatků vzhledem k cílům a hypotézám disertační práce
- Přínos práce pro vědu a praxi
- Závěr, seznam použité literatury, seznam použitých symbolů a zkratk, seznam obrázků, seznam tabulek, přílohy, publikační aktivity autora, odborný životopis autora

HL

Samotná práce je v rozsahu cca 150 stran, což je formální rozsah přesahující standardy pro disertační práce.

Posouzení disertační práce

Pokud oponent shrne předloženou disertační práci lze konstatovat, že je metodologicky vhodně členěna a všechny autorem vytčené cíle byly v práci splněny. Práce obsahuje bohatý seznam domácí a zahraniční literatury. Pokud se týče splnění vytčených cílů disertační práce, ty byly splněny následujícím způsobem.

Dílčí cíl (1) byl splněn provedením analýzy modelů strategického plánování regionálního rozvoje se zaměřením na podporu podnikání a inovací u krajů České republiky, kdy bylo uskutečněno hodnocení a vzájemná komparace modelů strategického plánování regionálního rozvoje se zaměřením na podporu podnikání a inovací u krajů České republiky, a to na základě 13 zvolených atributů. Dílčí cíl (2) byl naplněn provedením analýzy finanční podpory podnikání a inovací ze strany krajů České republiky. Tato analýza byla provedena v členění dle dostupných informačních zdrojů (informační systémy Ministerstva financí ČR a závěrečné účty krajů) a 4 zvolených atributů. Dílčí cíl (3) byl naplněn posouzením a zpracováním této analýzy. Autor na základě provedené a posouzené analýzy dospěl k závěru, že z provedených hodnocení vyplývá toto. Stanovené finanční výdajové rámce jsou naplňovány dostatečnou výší finančních výdajů v rozpočtech daných subjektů pouze u poloviny krajů ČR z celkových 14 hodnocených. Druhá polovina krajů pak buď výdajové finanční rámce nemá ve svých rozvojových dokumentech stanoveny vůbec, případně nejsou dle výsledků provedených analýz tyto rámce při procesu rozpočtování dodržovány.

K naplnění dílčího cíle (4), tj. ke zhodnocení vhodného modelu podpory podnikání a inovací ze strany regionálních samospráv v rámci strategického plánování regionálního rozvoje vě. stanovení doporučení k posílení vazeb na rozpočtový proces těchto subjektů, došlo prostřednictvím ověření navrhované metodiky na krajské úrovni České republiky a vymezením vybraných doporučení k dalšímu rozvoji řešené problematiky.

In globo lze však konstatovat, že autor splnil všechny formální a obsahové podmínky kladené na obsah disertační práce.

Aktuálnost tématu disertační práce

Téma disertační práce je aktuální, o čemž svědčí skutečnost, že se nedaří snižovat nezaměstnanost v jednotlivých regionech i celé České republice a podpora podnikání a inovací je nepochybně jedním z nástrojů řešící tento celospolečenský problém.

Splnění cíle disertační práce

Práce splnila vytknuté cíle na postačující úrovni.

Postup řešení a konkrétní přínos doktoranda

Autor použil v práci zejména analytické a komparativní metody řešení a na základě těchto metod projevilschopnost formulovat své fundovaně podložené závěry. Závěry autora jsou shrnující povahy i v konkrétní rovině, úvahy a údaje, které autora vedly k jejich formulaci, lze doporučit k prostudování všem zájemcům o danou problematiku.

Význam pro praxi a přínos k vědnímu oboru

Co se týče praktického přínosu, aplikace doporučení autora by vedla ke zlepšení efektivity a metodologie pro hodnocení podpory podnikání a inovací v rámci strategického plánování regionálního rozvoje. Autor zamýšlí v rámci zpracované tématu práce prohloubit tuto jím navrženou metodiku i na úroveň obcí. Podpora podnikání má úzký vztah k oboru Ekonomika a management. Přínos autora a jeho práce k rozvoji oboru je tedy zřejmý. Na uvedeném nic nemění skutečnost, že práce má mezioborový charakter a dotýká se rovněž oblasti veřejné správy a regionálního rozvoje.

K formální úpravě disertační práce

Po formální stránce nelze práci v zásadě nic vytknout. Po gramatické stránce a po grafické stránce je práce na dobré úrovni. Stejně jako používané citace, označení grafů a tabulek.

Posuzovanou disertační práci doporučuji k obhajobě a po jejím úspěšném proběhnutí, aby autorovi po splnění dalších náležitostí byl udělen titul Ph.D.

V rámci obhajoby disertační práce navrhuje oponent, aby autor odpověděl na tyto otázky:

1. Jedním z problémů státu, regionů i obcí je míra nezaměstnanosti. Jak by implementace Vašich doporučení řešila tento palčivý problém, příp. jak by podpora podnikání a inovací mohla přispět k řešení tohoto problému a v jakém rozsahu, jako příklad můžete použít Zlínský kraj (použijte – pokud možno – příklady z konkrétní praxe)?
2. Realizace většiny opatření v rámci veřejné správy vede k finančním nákladům, stejně jako regionální inovační strategie, která vyžaduje zapojení zejména kraje, obcí, výzkumných institucí a vysokých a středních škol. Jaké podnikatelské subjekty, v jakých předmětech podnikání a s jakými cíly by měly být zapojeny do RIS v rámci Zlínského kraje s cílem zlepšení současného stavu?
3. V dané souvislosti se zaměřte na skutečnost, že dle nauky by RIS měla vést k tvorbě nových pracovních míst, v rozvoji konkurence na trhu, zvyšování produktivity za využití inovací, v zakládání nových firem a pozitivním ovlivňování socio-ekonomické situace subjektů v daném území. V čem má krajská RIS Zlínského kraje slabiny a přednosti s ohledem na praktické uplatňování?

V Brně 3. 3. 2016

Radek Jurčík